

España 125 ptas. al mes.
Extranjero 225
Número suelto 5 Céntimos.

LATRADA

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

Año V

PALMA DE MALLORCA Domingo 1.º de Diciembre de 1907

Apartado núm. 19

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Conquistador, 38, 1.º

Imprenta: Molleda. 27

Número 1532

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche.

CUENTO

Poquita cosa

Permitame ustedes continuó el anejo marqués—que aplique á nuestro excelente amigo D. Higinio aquellas dos palabras con que Alfonso Dantat tituló una de sus novelas inolvidables «Poquita cosa». Higinio Paz tuvo una juventud envidiable; generosamente dotada de vital belleza, de entendimiento y de iniciativas; á querer ser rico, hubiera muerto millonario; hubiese reconquistado la gloria, y sobre su anciana frente la admiración de sus contemporáneos habría deshojado ramas de laurel. Pero esa «poquita cosa», la popularidad y el estardío, el elogio tñfia sus ejillas de púrpura, la amerosa afición de las damas principales le acobardaba y encogía, y esta flaqueza de voluntad permitió que fuese miserable y obscura la historia del hombre que mereció quedar en el incendio de apoteosis de todas las pasiones abitadas y de todos los triunfos logrados. Quieren comprar nubes por sí mismos la certidumbre de mi afirmación? Pues allá va el siguiente episodio que retrata de un trazo el alma póstumamente, estuporadamente modesta de Higinio Paz.

Te os callaban, suspensa su curiosidad del narrador que, con aire mesurado, confiado y suficiente, prosiguió de esta manera:

—Por aquella época Higinio Paz residía en Madrid, donde cursaba con sebresaliente aprovechamiento la Facultad de Derecho, y todos los días primeros de cada mes su padre le enviaba cuarenta duros que bastaba con exceso á cubrir las exigüas necesidades del estudiante.

Era éste á la sazón un mozo de veinticinco años, recio y sobrado de estatura y á quien sus trajes negros, correctos pero sin elegancia, su rostro aseado, la expresión inteligente y melancólica de sus largos ojos azules y cierta medida vergonzosa de ademanes daban aspecto de seminarista.

Higinio no era enamorado ni amigueró; paataba los días entre el salón de la Biblioteca y las aulas de la Universidad por las noches frecuentaba los cafés de donde se retiraba temprano, antes de las once, para tener tiempo de estudiar sus lecciones del día siguiente; los sábados iba al teatro.

Nunca sintió necesidad de comprar un chaleco caprichoso ó una cerbata bonita, las joyas tampoco rendían su atención ni envidió jamás á los pícaros de su edad que compraban anualmente dos ó tres trajes para cada estación. Su espíritu sencillo, enemigo del lujo, no comprendía las tentaciones de la moda, ni el encanto de los maestros fastuosos, ni la gracia de esos artísticos cachivaches que llenan los bazarazos. Ante sus ojos candiles el mundo era algo temible y profundo como un mar.

Sin pecar de horaño aterrable la probabilidad de ser presentado en una casa desconocida, pues su temidez era tal, que no sabía saludar, ni despedirse, ni decir frases con oportunidad ni similitud. De este modo su alma, teda su pebra alma esquiva, concluyó por no hallarse á gusto más que entre los páginas de un libro.

Cuando iba por la calle absorto en sus reflexiones y caminando con mesurados pies, muchos curiosos volvían la cabaza para atispar la triste apariencia de aquella juventud. Era uno de esos tipos raros que todos recordamos haber visto frecuentemente á la conclusión de algún largo paseo, y siempre solos.

Unas carnavalcas la casualidad quiso que un billete de Lotería en que Higinio Paz, por complacer á su patrona, llevaba parte, saliese premiado con cuatro mil reales, de los cuales correspondieron al estudiante doscientas pesetas.

Al sentirse en posesión de aquel tesoro, Higinio sufría una turbación inexpresable. «Qué hace con esto?—se decía, y en casar de hombre-niña no hallaba respuesta. No sentía deseos de ropa ni de adquirir libros que podía hojear en la Biblioteca, y menos de entrometerse en cazaras galantes, más costosas por el tiempo precioso que en ellas se emplea que por el dinero que

cuantos para que sirve el dinero?

La angustia de sus perplexidades daba considerando que el dinero es algo preexistente y utilísimo cuando los hombres tanto se hieren y maltraten por él, y declarabas manguado á inferior á sus semejantes cuando no sabía disfrutar de aquello en que cualquiera se hubiese recreado y complacido. Es inseguro que el dinero determina en nosotros emociones peñilares, características, que atañen principalmente al llamado «sentido de la propiedad». Higinio Paz carecía de ese instinto ó facultad; ni el lujo ni lo

superfluo existían para él, y una vez te Fiscal Sr. Suarez, el Juez de la Lengua, satisfechas sus parejas necesidades estudiantiles, su espíritu se adormecía en el spagamento bestial de todo deseo que no fuese el estudio.

Varios días anduve pensativo, malhumorado, bajo el peso de aquellos curos duros que le estorbaban como un remordimiento.

«No soy como los demás hombres— repetías á cada momento, —soy un pobre de espíritu, no incompleto; si cualquiera de mis amigos supiese lo que ocurre, se burlaría de mí.

Al cabo cayó en la cuenta de lo que debía de hacer.

«Los jugaré—pensó.

Esto, en su lugar, lo hubiera hecho cualquiera otro hombre, se trataba, por tanto, de afirmar su personalidad por una acción genuinamente varonil. Con ese pensamiento Higinio Paz se dirigió á cierto esquinado donde sus camaradas de Universidad habían pretendido intilmente arrastrarle otras veces. La esperanza vehemente que allí se llevaba era la de perder, para descansar, para recibir el blando sociego de sus días pobres.

Cuando penetró en la sala de juego, acometióla esa vaga temor que acompaña á las acciones prohibidas. Alrededor de una larga mesa, subierta por un tapete de pañete verde, agrupávase más de cuarenta individuos, mudos y pálidos. Un «croupier» barajaba tranquila y, bajo la clara luz de los dos focos eléctricos que ardían en medio del aposento, sus manos agiles y blancas, precisamente enjoyadas, temían apariencias de garra. En el silencio crujía el papel de los billetes de banco y las monedas de plata chocaban sobre el tercio tapete con misterioso tintineo.

Higinio Paz, que conocía la sencilla mecánica de aquel juego, alargó una mano.

«Van—dijo—doscientas pesetas al caballo.

La inseguridad de su voz no extrañó á nadie. El banquero empezó á tirar; la actividad convulsinaba los labios y la lividez de los asistentes; un espíritu desesperado parecía alestear sobre la mesa. Higinio permanecía sereno, deseanado perder para sentirse libre y marcharse. Pero la suerte no quiso socorrerle: ganó.

Al hallarse en posesión de aquellas echentas dures, sus tribulaciones renacían, sus gozuras aumentaron; era aquello una sonrisa de la fortuna que no esperaba.

«¡Jugó!—exclamó el estudiante. Y puso á un cincio de espaldas aquellas cuarente pesetas que ni siquiera había intentado llevarse al bolsillo. Tiró el banquero, y Paz tornó á ganar, y fuera de sí continuó doblando las posturas y ganando siempre.

Viéndole tan afortunado, algunos jugadores perdidenses fijaron en él una mirada aviesa. El mismo banquero, tan avasado á los valientes icarios de la suerte, mostrabas sorprendido. Por otra parte, Higinio Paz estaba aterrado.

«Qué iba á hacer con tanto dinero? Sus ojos ardían, un copiosísimo sudor de angustia bañaba su frente; un vértigo raro le cometía quemándose las mejillas oprimiéndole la garganta y las sienas.

El vértigo que deben experimentar los hombres «de presa» cuando vislumbran en el fondo del negocio que emprenden un inmenso caudal.

Higinio paz acababa de jugar seis mil cuatrocientas pesetas á una sola.

«Todos—repuso el estudiante ahogándose.

Tiré el banquero y llegó «la contraria»: un rey. Higinio había perdido. Entonces, bajo las miradas atónitas de los jugadores, Higinio Paz dió media vuelta y salió del salón sonriendo. Una penetrante sensación de sociego le invadió. No llevaba dinero; lo había perdido todo. Era libre.

—Reconozcan ustedes—concluyó enfáticamente el mercenario—que un hombre así estaba destinado á ser toda su vida una vulgaridad.

Eduardo ZAMACOIS

Ecos de Sociedad

Necrología

A las cuatro de la tarde de ayer se verificó el entierro del cadáver del que su vida fué dignísimo Magistrado de la Audiencia de esta Ciudad D. José García de Lara.

Al acto asistió numerosa y distinguida concurrencia, pateándose así las simpatías que supo captarse en este país el Sr. García de Lara, con su carácter bondadoso y espíritu de recto justiciero.

El féretro fué depositado en el cajón fúnebre por los Magistrados, Sres. Valencia, Quintana, y Mira y el Juez de la Catedral Sr. Velez.

Dos hermosas coronas, una regalada de su hermano y otra de sus compañeros de estrado fueron colocadas encima del ataúd.

De este pendían seis cintas que llevaban el Magistrado Sr. Verdú el Teniente

J. Torino, el Decano del Colegio de Abogados Sr. Sampol, el Juez municipal de La Llega Sr. Sampol y el Director del Colegio de Procuradores Sr. Marimón.

La Presidencia del duelo estaba formada por el hermano del difunto don Enrique García de Lara, Magistrado de la Audiencia de Huesca, el Presidente de la Audiencia Territorial señor Asturilla, el de la Provincial señor Gimeno, el Fiscal Jefe señor Godoy, el Gobernador civil Sr. de Irazaabal, el Ayudante señor Fuster en representación de la Autoridad militar y todos los Magistrados y funcionarios de la Administración de Justicia.

Reiteramos á la distinguida familia del señor García de Lara, la expresión

La fiesta de Sta. Bárbara

Hemos sido atentamente invitados por la Asociación de Señoras de Santa Bárbara de los artilleros á la misa solemnísima con que celebrará, el día 4 del corriente á las diez, la festividad de su exenta patrona en la Iglesia de Santa Cruz.

Asistirá á la función religiosa el Excmo. Sr. D. Ilmo. Sr. Oispio, estando encargado del panegírico de la Santa el Rdo. P. Fr. Miguel de Barcelona, capuchino.

Los días 4, 5, 6 á las diez y ocho se celebrará en la misma Iglesia un solemne Triduo, con misa de Comunión general el viernes á las ocho, en sufragio de las Aviadas difuntas y sus parientes.

También hemos sido invitados por el Cuerpo de Artillería á la misa que en honor de su Patrona se celebrará el día 4 en la iglesia parroquial de Sta. Cruz á las doce de la mañana y á la del siguiente día 5 á la misma hora en sufragio de sus compañeros difuntos.

NOTAS MUNICIPALES

Comisión de Obras

A la una de la tarde de ayer se reunió la comisión de Obras y Empedrados acordando proponer al Ayuntamiento la concesión de diferentes permisos para obras particulares.

Y la aprobación de varias cuentas.

Comisión de Fomento

Ayer á la hora de costumbre se reunió la comisión de Fomento y Beneficencia, continuando sus trabajos de referencia de premios á los alumnos de las escuelas municipales.

Servicios de inspección

Durante la presente semana estarán encargados respectivamente de los servicios de inspección de Gobierno y Policía, el Sr. Alemany y Pujol; de Alumbrado y Reemplazos, el Sr. Barceló y Mir; de Fomento y Beneficencia, el señor Fuster; de Obras y Empedrados, el Sr. Juan y Roza; y de Ensanche y Murallas, el Sr. Fenet.

Comisión de Alumbrado

Para el próximo lunes á la una de la tarde ha sido convocada la comisión de Alumbrado y Reemplazos.

LA PUERTA DE STA. MARGARITA

En la próxima sesión que celebra nuestro Ayuntamiento, como ya saben nuestros lectores se resolverá sobre si debe restaurarse, conservarse ó derribarse la Puerta de Sta. Margarita.

Nadie ignora que esta Puerta debió de ser derribada según el primer acuerdo de la Corporación municipal, y que luego este acuerdo fué revocado en virtud de una proposición del Concejal señor Martí, acordándose entonces su conservación, sin tener en cuenta los numerosos inconvenientes que esta pudiera tener y que han sido señalados por personas de reconocido mérito desde las columnas de este periódico.

Sobre este asunto, hemos tenido ocasión de hablar con Concejales de nuestro Ayuntamiento, militantes en diferentes bandos políticos y de sus manifestaciones hemos sacado la impresión de que la Puerta será derribada, aunque alguno de ellos emitirá su voto en contra de su propia opinión por razones de disciplina.

Verdaderamente, veríamos gustosos que el acuerdo definitivo de la Corporación municipal recuperara en aquel sentido, puesto que siendo así quedaría patentizado que nuestros ediles en sus determinaciones tienen en cuenta en lo mucho que vale la opinión del pueblo que administran.

El Congreso—Los salvadores del Sirio

A la hora de costumbre se ha reunido esta tarde el Congreso bajo la presidencia del Sr. Dato.

Se han hecho algunos ruegos y preguntas de escaso interés.

El Ministro de Marina, general Fernández

En la próxima sesión que celebra nuestro Ayuntamiento, como ya saben nuestros lectores se resolverá sobre si debe restaurarse, conservarse ó derribarse la Puerta de Sta. Margarita.

Nadie ignora que esta Puerta debió de ser derribada según el primer acuerdo de la Corporación municipal, y que luego este acuerdo fué revocado en virtud de una proposición del Concejal señor Martí, acordándose entonces su conservación, sin tener en cuenta los numerosos inconvenientes que esta pudiera tener y que han sido señalados por personas de reconocido mérito desde las columnas de este periódico.

Sobre este asunto, hemos tenido ocasión de hablar con Concejales de nuestro Ayuntamiento, militantes en diferentes bandos políticos y de sus manifestaciones hemos sacado la impresión de que la Puerta será derribada, aunque alguno de ellos emitirá su voto en contra de su propia opinión por razones de disciplina.

Verdaderamente, veríamos gustosos que el acuerdo definitivo de la Corporación municipal recuperara en aquel sentido, puesto que siendo así quedaría patentizado que nuestros ediles en sus determinaciones tienen en cuenta en lo mucho que vale la opinión del pueblo que administran.

Que se pague á los maestros

Contesta el Ministro

El exsubsecretario de Gobernación del partido liberal Sr. Requejo dirige un ruego al Ministro de Instrucción Pública, solicitando que se paguen los atrasos al Magisterio y que los maestros cobren nuevamente del Estado, en vez de los Ayuntamientos.

Le contesta el Sr. Rodríguez Sampero diciendo que su disposición acerca de que los Ayuntamientos paguen á los maestros está rodeada de garantías, y que no saldrá perjudicado el Magisterio.

Más ruegos—Las reformas de Marina

Seguidamente se hacen más ruegos y preguntas que tienen escaso interés.

Se entra en la orden del día, reanudándose la discusión acerca del proyecto sobre organizaciones marítimas,

Mejor es prevenir que lamentar.

El que conoce ventajas del Litoral del Polo, diariamente porque está seguro no padecer jamás de la boca.

El vapor correo «Bellver»

entra en la orden del día, reanudándose la discusión acerca del proyecto sobre organizaciones marítimas,

El vapor correo «Bellver»

entra en la orden del día, reanudándose la discusión acerca del proyecto sobre organizaciones marítimas,

El vapor correo «Bellver»

entra en la orden del día, reanudándose la discusión acerca del proyecto sobre organizaciones marítimas,

El vapor correo «Bellver»

entra en la orden del día, reanudándose la discusión acerca del proyecto sobre organizaciones marítimas,

El vapor correo «Bellver»

entra en la orden del día, reanudándose la discusión acerca del proyecto sobre organizaciones marítimas,

El vapor correo «Bellver»

COMERCIANTES É INDUSTRIALES

Lo mismo que piensan Vds. en el pintado y arreglo de sus establecimientos, por aproximarse la época en que los negocios recobran su vida regular, así conviene á Vds. también empezar ya la propaganda de sus Casas, llamando la atención de sus clientes y del público en general con las novedades con que cuentan. Los establecimientos de alfombras, esteras, sedería, lanaería, sastrería, etc., etc., deben aprestarse ya á la lucha y no demorar un momento en pedir las tarifas de periódicos combinados, á la base de una gran economía, que el Centro de Anuncios de Juan González, Plaza de Sta. Eulalia, 10, facilita gratis.



Los verdaderos y legítimos Medicamentos

COSTANZI

han de llevar además del retrato, la marca registrada que concedió el *Ministerio de Agricultura* por los medicamentos, Salvati Costanzi y la firma hecha á mano de D. Nicolás Cañizares Costanzi exacta á la del margen.

Solo con los medicamentos Costanzi que rúan las condiciones antedichas, se garantiza y se obtiene la completa y radical curación de todas las enfermedades de las vías genito urinarias, venéreas y Sifilíticas.

Los verdaderos Confites Costanzi curan completa y radicalmente, destruyendo la callosidad y evitando el uso de las peligrosas candelillas las Estrecheces Uretrales, Prostatitis, Cistitis, Uretritis, Catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, arenillas, flujo blanco en la mujer, blenorragia en ambos sexos, gota militar, mal de rímenes, etc.; quitar y calmar instantáneamente el escorzo y la frecuencia de orinar. Una caja de verdaderos Confites Costanzi 4 pesetas.

El verdadero Rooh antisifilitico Costanzi es un immejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la Impotencia, Anemia, Adenitis glandulares, dolores de los huesos, artritis, rachitis, etc. Un frasco del verdadero Rooh Costanzi 4 pesetas.

La verdadera Inyección Costanzi no causa estrecheces y no se reproduce el mal, y cura radicalmente flujos blancos, blenorragias, fiebres, jeneorrea, dismenorrea, vaginitis, uretritis, endometritis, valvitis, balanitis, erosión del cuello uterino, llaguitas.

Para pedidos y más detalles, pueden dirigirse al Sr. D. Nicolás Cañizares Costanzi ó a los verdaderos medicamentos Costanzi en la calle Diputación, 284, Barcelona que se obtendrá contestación gratis con la mayor reserva y á vuelta de correo.

N. B.—Si algún revendedor poco escrupuloso quisiera ofrecerle otro producto por no tener los verdaderos medicamentos Costanzi dirigirse á la calle Diputación, 284, Barcelona que se le hará expedición á vuelta de correo.

JUAN MATONS CAN JUANET

PONGAN LA ATENCIÓN

Franjas, Tejidos, Géneros de punto, Pañolería, Lienzos, Sedería, Lanaería, Mantas de lana, Paraguas, Tapicería y en especial para **EQUIPOS DE NOVIOS. CAN JUANET** se ha distinguido siempre por las muchas existencias que presenta en todos los artículos.

DESPACHO: Jaime II, 39 al 47. ALMACÉN: San Bartolomé, 22 al 25. TALLER DE SASTRERÍA: Jaime II, 43 entresuelo

GOTAS MADRES SULFUROSAS

FER BAR DE BAR

MARCA BAR

Medicación sulfurosa por excelencia Herpes, llagas, anginas, bronquitis; escrofulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frascuito 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

VAPORES DIRECTOS

Línea de la América del Sud

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el día 15 del corriente el vapor

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para más informes: dirigirse a los señores Martínez y Pianas — San Juan 28 — Palma, amigos representantes de la compañía.

CAFEOL

Cura el estómago, el estreñimiento y sus consecuencias. — 15 años éxito. Farmacia Lopez, Gracia-Barcelona, y Valenzuela, Palma.

MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO DE PAÑERÍA

PAPELERÍA SOLER — CONQUISTADOR, 39 Y 41

DOLOR

Reumáticas, Inflamatorias y Nerviosas. Se cura con el tan acreditado

DUVAL

que con tan feliz éxito vende la Farmacia Martínez, calle Robador (esquina á la de San Rafael).

GANGA

Se venden á igual precio diez zellos del Banco de Prestamos y Caja de Ahorros de Palma de Mallorca y quince del Ferrocarril de la Villa de Alarcón.

CASA DE PRÉSTAMOS DE SANTA CATALINA

40, DESPUIG, 40

DINERO

Se admiten encargos de las personas que desean tomarlo á préstamo, como también las que tienen para colecarlo.

También se admiten de las que desean comprar ó vender fincas rústicas y urbanas, ó necesiten quien se las administre cobrando las rentas ó alquileres, pagar las contribuciones ó censos, cuidándose además de las reparaciones necesarias.

Calle de los Hestales, 15-2º—Palma

TALONARIOS

PARA EL

SORTEO DE NAVIDAD

A PRECIOS ECONÓMICOS.

Rebaja del 10 por 100 á los suscriptores de

LA TARDE

Imprenta y Papelería de F. Soler

Soledad, 27 — Conquistador, 11

PASTILLAS CRISTAL DE MENTOL Y COCAINA

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla.

El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la acción de los componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de forma seca, cristalosa, grández, ócica, de los fumadores, ya sean hipertróficas ó atróficas,

acompañadas de rociadas y congeladas, ó de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas

y reumáticas, en la coquilleche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente efectiva y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que si la dividido se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Precio: 1'50.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario